

专版

公益之光照亮成长路

“福彩暖万家”情暖童心公益活动在衢州启动

■ 丁点

6月13日上午,由浙江省福利彩票管理中心、衢州市民政局联合主办的“情暖童心——‘福彩暖万家’关爱困境儿童公益活动”在衢州市儿童福利院温情举行。本次活动以“物质帮扶+精神关爱”相结合的方式,为困境儿童送去温暖与希望。福利院儿童、教职工及公益组织代表等约80人共同参与。

活动以“文艺展演+互动体验+爱心捐赠”三大板块展开。在文艺表演环节,衢州实验学校教育集团菱湖校区的孩子们带来曾登上浙江卫视跨年晚会舞台的开场舞《时刻准备着》;浙江音乐学院歌手演绎的《小燕子》《红星闪闪》等经典儿童歌曲串烧,唤起全场温馨回忆;福利院儿童表演的节目《大鱼》,展现了积极向上的精神风貌。

特别设置的互动环节成为活动亮点。福利院儿童与民政工作人员通过“两人三足接力跑”“赶鸡进笼”等趣味

游戏亲密互动。衢州实验学校学生献唱的《小美满》更将现场气氛推向高潮。这些互动不仅带来欢乐,更搭建起了情感交流的“桥梁”。

在活动现场,浙江省福彩中心、衢州市福彩中心向当地困境儿童捐赠了10万元的公益资金,同时为孩子们送去体育用品、当代儿童文学作家获奖的精美系列书籍,以及益智类游戏、夏季儿童套装等,专项用于改善孩子们的学习生活条件。

活动在福彩主题曲《福韵添彩》的歌声中落幕。此次公益活动不仅为困境儿童带去物质帮助,更通过艺术疗愈和社会互动,助力他们树立信心、快乐成长。省福彩中心相关负责人表示,关爱困境儿童是一项需要长期坚持的爱心工程,期待通过这样的公益活动,能够汇聚更多的社会爱心力量,共同为孩子们编织更加美好的未来。

近年来,随着《中国儿童发展纲要(2021—2030年)》及《浙江省儿童发展规划》的深入推进,关爱困境儿童已成为全社会的共同责任。仅

2024年,就有1.2亿元福彩公益金用于资助439个儿童福利类项目,在“孤儿医疗康复明天计划”“添翼计划”等公益行动中,数万困难儿童得

到了帮扶。

让我们携手用爱点亮希望,用行动温暖童心,为每一个孩子的健康成长保驾护航。



向当地困境儿童捐赠公益资助金

图片由浙江省福利彩票管理中心提供

天台“四链融合”催生新质生产力

■ 叶健宁 林程韬

初夏的天台山麓,浙江银轮机械股份有限公司双创示范基地内,一条条自动化生产线正为全球新能源汽车整车企业赶制热管理系統。

“去年我们冷却系统市场占有率达到近半,带动50多家配套企业实现产值40亿元以上。”银轮股份董事长徐小敏说。这种“和合共生、互惠共赢”产业发展格局的形成,正是台州市天台县依托汽车零部件产业优势,一体贯通产业链、人才链、创新链、资金链,推动新能源汽车产业蓄势腾飞的生动写照。

链主串链 产业融通

“过去企业单打独斗,现在链主成了产业链的‘黏合剂’。”天台县经济信息化局和商务局综合科负责人介绍。

天台县创新“红领链长”机制,以银轮股份、永贵电器等4家上市公司党组织为核心,辐射138家链上企

业。3年来,解决各类难题83个,助力42家配套企业“小升规”,产业链愈发坚实。

为填补链上高端膏状钎焊材料的空缺,天台县委牵头制定全链战略规划,推动银轮股份对接引进盛洪超博士团队,研发的“金属胶水”打破国外垄断,助推台州元熔金属技术有限公司2024年销售额破亿元,仅银轮股份一家企业年降本就超2000万元。

打通内循环,更要拓展大市场。天台县引导银轮股份成立新能源汽车产业营销服务中心,3年来服务企业3100次,推动链上企业携手“出海”。

人才固链 聚才破难

“没想到山区县能有国际水准的研发生态。”在银轮省级重点实验室,海归孙博士正带队攻关新型热管理技术。近年来,银轮股份系统打造引才矩阵,先后引育省级以上高层次人才6名、博士30名、硕士237名。

为进一步打通生产堵点,天台县搭建“红领英才”工作室,引导银轮股份向上下游企业共享管理人才、经验。近3年,累计向链上企业输出管理人才137人次,其中6位担任总经理。

“得益于银轮股份人才团队的‘问诊把脉’,成功解决‘半自动穿脱钩技术’,50万根海外伸缩管订单得以准时交付。”浙江天梯塑胶科技有限公司总经理戴威强说。

创新活链 转型提质

“过去上下游像‘黑匣子’,现在全链条透明协同。”银轮研究院院长刘浩指着屏幕说。天台县积极构建全链创新生态,引导银轮股份建立新能源汽车“创新大脑”,3500多台设备、200多家企业生产数据在这里互联互通。

共享资源让创新活力持续迸发。银轮股份牵头布局新能源汽车产业创新基础设施建设,助力浙江银帆机械

有限公司成功突破水油室降本等多个技术难题,并建成市级研发中心,2024年企业销售收入翻了一番。

“我们通过‘平台储存、企业共用’形式,引导链上人才共研共享创新成果。”天台县科技局科技合作与成果转化科负责人介绍。近3年,全县累计解决技术堵点77个,实现成果转化72项。

金融润链 活水纾困

“真金白银为产业注入源头活水!”天台县金融工作中心负责人看着“天民投”基金数据报表感慨道。这支由天台县财政支持、银轮股份牵头县内企业共同出资的基金,自成立以来帮助链上企业周转还贷148.5亿元、服务企业393家,成功扶持3家企业上市。

针对技能创富型企业融资难题,天台县在全省首创“技能共富贷”,并开设新能源汽车等新兴产业绿色快速通道。近3年,天台累计发放优惠贷款11.25亿元,12家企业借力腾飞。

邻里结对互助 守护民生幸福

■ 陈天祐 朱颜

“多亏老董及时发现小伯伯情况不对,不然就危险了,真是太感谢了。”老周的侄女周女士感激地说。日前,杭州市拱墅区董家新村社区接到居民老董的电话,说发现楼上独居的老周突发身体不适,意识模糊,社区人员立即赶到现场,并拨打120急救送医。自4月以来,拱墅区小河街道按照“单元优先、楼栋就近、邻栋补充”的匹配原则,开展“红领守护”行动,呼吁党员关心关爱邻里,结对服务社区孤寡、高龄独居老人等特殊群体,老董结对的正是老周。“老周快90岁了,无儿无女,亲戚又住得远,我和他楼上楼下,结对后就每天上午下午两次去看看,那天早上到门口好

像听到有呼救声,就赶紧联系了社区。”老董说,“都是邻居嘛,平常联系一下也不费时间的,收到社区号召我就报名了,我们这个楼幢小组一起结对了9个高龄和孤寡老人。”

近年来,拱墅区持续推进党员队伍建设全面提优行动,通过系统性完善党员教育管理、作用发挥机制,丰富服务的内容和载体,扩大群众参与,引导关爱他人、服务社会。小河街道的“红领守护”项目便是以推动志愿者邻里结对的方式,实现对空巢独居老年居民及特殊群体居民的探访、关爱、服务不缺位,着力提升基层党建引领基层治理、落实民生服务能力。

前期,拱墅区小河街道对社区重点服务对象进行排摸,并通过召开红茶议事会的形式,讨论确定服务对象

在生活照料、健康关怀、精神慰藉等方面的实际需求,形成“一人一档”年度结对服务计划。截至5月,已完成结对人数360人。“各个社区结合实际,发动各方资源加入‘红领守护’队伍,更好地为孤寡独居老人、困难群体提供力所能及的帮助。”小河街道党工委委员吴斌说。如紫荆家园社区与杭州上海世界外国语学校开展结对共建,推进“红领巾”进社区,大浒路社区引进杭州市推拿医院的资源,为老人提供健康服务。

在结对过程中,志愿者实行“月度上门探访+日常电话联络”模式,定期访问被服务老人,并按照小区、楼幢建立微信群,及时报告探访情况,社区工作人员密切关注,紧急情况第一时间介入处置。

不仅仅是敲门探访,一些志愿者还自愿承担起买菜送菜上门、清理老人家中垃圾的服务,还有志愿者为老人送上了定制的“守护名片”,方便及时联系,提供力所能及的帮助。居民也养成了一个习惯,平时在楼道或路上遇上年纪大的老人,总会多关注一些,自“红领守护”项目开展以来,已发现并及时救助8位有异常情况的老人。

“‘红领守护’不仅体现了党员的担当,更是维系党群关系的情感纽带。”吴斌说。下一步,拱墅区将进一步以“红领守护”为载体,有效带动群众参与,增加多元供给,架好密切联系群众的“连心桥”,营造邻里互助氛围,提升居民对幸福生活的获得感。

义乌北苑街道构建青年人才集聚“强磁场”

■ 谭祉祺

当夜幕低垂、华灯初上时,位于金华义乌市北苑街道的洛克兄弟体育用品有限公司内的小广场上热闹起来,四五十位骑行爱好者三三两两来到这里,熟练地去换装区换上骑行服、骑行鞋后,开始热身。大家边热身边畅谈,或聊一聊工作生活,或聊一聊在骑行方面的心得体会,就算有新加入的“小白”,也会被这样热烈的氛围感染,一起加入交流。

骑行爱好者中,有的是电商创业者,有的是工业企业管理人员,也有企业流水线上的一线工人,甚至还有正在求职的应届毕业生。“很喜欢这样的沙龙活动,来自各行各业的人群,有争论、有碰撞、有共鸣,既能结交朋友、分享观点,又能在探讨中找到工作的灵感。”骑行爱好者林

雪是一名工业设计师,被骑行活动激发灵感,她优化升级了几款骑行产品。

“骑行可以是一个人的旅程,更可以是一群人的精彩。现在,这样的骑行活动每周四都会举行,吸引二三十名的骑行爱好者参与。”洛克兄弟骑行团团长申屠洪基介绍道,最初参与骑行的只是公司内部的职员或购买了洛克产品的车友,在公司党支部的努力下,骑行作为一个品牌活动加入社区党建联合体,越来越多的社区居民加入骑行队伍。

去年以来,在义乌市委组织部和北苑街道指导下,骑行活动成为北苑街道青年服务阵地、社企共建青年人才平台,进一步扩大了骑行活动在青年、高层次人才中的影响力,现在骑行队伍越来越大、骑行氛围越来越好。

城市与人才的双向奔赴,“硬实

力”和“软环境”缺一不可。一座城市、一个企业要想引才、育才、留才,就必须拥有能支撑起人才梦想的实力,栽好具有吸引力的“梧桐树”。

北苑街道成立于2001年,现有总人口36.19万,其中青年职工有近20万人。作为义乌电商最集聚的街道之一,街道辖区拥有多处电商园、科技园以及洛克兄弟、西骑者等一批朝气蓬勃的企业,是义乌未来经济发展的重点和潜力所在。

今年以来,北苑街道电商服务中心举办了四场人才双选会,多家电商企业、供应链公司及跨境电商机构携超百个岗位亮相,吸引了多地高校的学子;“白天上班、晚上学艺、同学多多、健康经济”,丹溪社区“青年夜校”吉他班开课以来,在同学们的朋友圈里频频出圈,志同道合的青年聚在一

起共同学习、分享工作生活;“五一”国际劳动节,四季社区的企业青年职工卷起裤腿、弯腰插秧,将传统农事转化为“沉浸式课堂”,搭建起了“青春+劳动”的实践平台……

近年来,北苑街道紧扣绿色高质量发展主线,聚焦青年人才“引、育、留”,以“青年发展型社区”融合提升为载体,升级打造青年服务平台,建设“青年友好”“青年有为”“青年奉献”三大品牌,全力推进青年友好型基层单元建设。1—5月,“技艺类青年夜校”开课50余次,吸引2000多人次青年热情参与;开展各类专场招聘、电商培训、企业交流等活动100余场,超过2800位青年参加活动;举办宠物派对、青年音乐节等青年人才喜闻乐见的主题活动70余场,试点“青年树洞”,让年轻人敢想敢说。

“先锋引擎”激活“产业脉搏” 杭州高新区(滨江)互联网产业园 因地制宜发展新质生产力

■ 周静

前不久,第九届万物生长大会在杭州举行,会上发布的2025浙江独角兽企业系列榜单,展现出浙江创新生态与新质生产力发展的成果。其中,杭州高新区(滨江)互联网产业园以7家企业上榜浙江独角兽企业榜单、16家企业上榜准独角兽榜单的夺目成绩,成为浙江数字经济版图上闪耀的创新坐标。这片总面积9.46平方公里的产业热土,不仅是首批浙江省现代服务业集聚示范区(连续4年蝉联全省第一)、全省首批高能级服务业创新发展区,更是国家人工智能创新应用先导区,正以“产业链党建”的创新实践,让红色动能成为驱动数字经济腾飞的核心密码。

作为浙江省互联网产业的战略高地,该产业园下辖互联网小镇与具身智能机器人小镇,集聚着76个产业园区、15000多家企业,既有阿里巴巴、网易、大华等行业龙头企业,也有无数创新型企业星罗棋布。在数字经济奔涌发展的浪潮下,产业园党委以“先锋引擎”激活“产业脉搏”,探索出一条“组织共建、资源共享、服务共联”的新路径。

针对互联网产业“企业集聚度高、产业关联性强”的鲜明特征,建强人工智能、网络通信、高端软件、直播电商4个产业链党委,通过发挥党建统筹资源、整合力量作用,推动产业链强链、补链、延链,激发企业敢为活力和创新动力,如同将散落的产业珍珠串成璀璨项链,推动上下游企业从各自为战的“陌生人”转变为抱团发展的“合伙人”。“产业链党建不是简单的组织叠加,而是通过打通产业链的‘任督二脉’,实现‘全链提升、发展提速’。”产业园主

要负责人的阐释,在一组数据中得到有力印证:2024年以来,产业园累计促成企业间产业合作项目32个,带动产业链产值同比增长超15%,让党组织成为集聚资源、赋能发展的“强磁场”。

产业园党委精心构建“2+10+X”党群服务矩阵,将政府的政策资源、企业的创新资源、高校的智力资源有机整合,形成覆盖6大类398项“线上+线下”服务的惠企生态系统。从开放式组织生活的创新开展,到助企服务的精准落地;从人才引培的全链条支持,到产业对接的跨领域联动,让企业在发展过程中“遇事有人管、有难有人帮、有需有人应”。“北塘大讲堂”“周四下午茶”等品牌活动的持续举办,更搭建起政企产学研对话协作的高端平台,百余次全链活动的开展,推动大中小企业、上下游环节在思想碰撞与资源对接中实现优势互补、协同发展。

产业园党委组建的由200余名党员骨干组成的先锋队,如同嵌入产业发展肌理的“红色细胞”,在技术攻关、市场拓展等关键领域亮身份、当先锋、作表率。“企业需要什么,就跟进什么”的精准服务,破解了企业发展的痛点难点,将服务优势转化为实实在在的生产力。

站在人工智能与实体经济深度融合的时代风口,产业园以人工智能为突破口,全力推进滨江具身智能机器人小镇创建,同时构建以数字服务为核心、“科技服务+金融科创服务+商务服务”为支撑的“1+3”发展体系,助推全省高能级现代服务业创新发展区建设。从数字化改造的“小切口”,到产业链协同的“大格局”,红色动能正源源不断地转化为产业升级的澎湃势能。

全国文明村的强村“密码”

宁波前湾傅家路村:“众家治村” 织就乡风文明好图景

■ 翁云骞 郑丽莎 吴芷逍

绘长廊,让文明基因在砖瓦间生根。

初夏,驱车从浒浦公路一路往北,到永清南路向西进入崇寿大道,一幅幅自然人文美景映入眼帘:文化公园旁的房黄路江两岸风景宜人,文化礼堂古朴典雅,色彩斑斓的3D彩绘墙徐徐展开。这里就是刚刚获评“全国文明村”的宁波前湾新区崇寿镇傅家路村。

20余年来,傅家路村将“众家治村”的智慧熔铸成乡村振兴的范本,铺展出乡风文明与村庄富裕齐头并进的图景。

文明来自“善治”。多年来,傅家路村率先探索“头雁引领,网格化管理”模式,依托本村党员、致富能人、外来人员等多元力量,建立民主协商小组、民族联合会等村民自治组织。此外还不定期召开户主会议,邀请每家每户参加。

“我们将田间地头、村广场的群众日常聚集交流的场所打造成议事阵地,小到绿化维护,大到村庄未来发展规划,都能通过村民议事会解决。”傅家路村相关负责人介绍,这种群策群力的民主参与机制,有效激发了乡村治理的内生动力,为乡村振兴发展凝聚起强大合力。

村规民约三字经,修身齐家传古今。自2000年四村合并以来,人口多、民族多的傅家路村以“融”破局,首创村规民约“三字经”,将“讲诚信”“俭持家”等传统美德和治村理念化作252字通俗箴言,悬挂在各家户户门前,融入小品雕塑、墙



傅家路村塘角区块

图片由宁波前湾新区崇寿镇提供